OPINIA

KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 13 kwietnia 2005 r.
o projekcie ustawy o Prokuratorii Generalnej Skarbu Państwa (druk nr 1834).

Krajowa Rada Sądownictwa przypomina, że w dniu 20 października 2004 roku wydała już swoją opinię o projekcie ustawy o Prokuratorii Generalnej Skarbu Państwa zawartym   w druku nr 3259. Obecny projekt tylko nieznacznie różni się od poprzedniego w związku        z czym Krajowa Rada Sądownictwa uważa poprzednią opinię za nadal aktualną.

We wspomnianej opinii Krajowa Rada Sądownictwa uznała za szkodliwy przepis     art. 93 ust. 5 z uwagi na to, że pozwoli on osobom bez dostatecznych kwalifikacji opisanych w ustawie objąć funkcje radcy Prokuratorii i w ten sposób nabyć dalsze uprawnienia             do wykonywania innych zawodów prawniczych, w szczególności zawodu sędziego.


W obecnym projekcie przepis ten znalazł się w niezmienionej postaci. Dlatego Krajowa Rada Sądownictwa w dalszym ciągu uważa, że z przepisu tego należy zrezygnować.     Dopiero wówczas funkcje radcy i starszego radcy Prokuratorii Generalnej Skarbu Państwa będą oznaczać posiadanie kwalifikacji umożliwiających zajmowanie stanowisk sędziowskich na zasadach podobnych jak w wypadku radców prawnych, adwokatów czy notariuszy.

Powyższa uwaga odnosi się także do uproszczonego trybu wchodzenia radców i starszych radców Prokuratorii Generalnej Skarbu Państwa do innych zawodów prawniczych.

Krajowa Rada Sądownictwa stanowczo sprzeciwia się propozycji związania wysokości wynagrodzeń radców i starszych radców Prokuratorii Generalnej Skarbu Państwa z wynagrodzeniami sędziów sądów powszechnych.


Do pozostałych propozycji dotyczących sądów i sędziów zawartych w obecnym projekcie, których nie było w projekcie stanowiącym druk nr 3259, Krajowa Rada Sądownictwa nie wnosi uwag.

