STANOWISKO

KRAJOWEJ RADY  SĄDOWNICTWA
z dnia 18 kwietnia 2007 r.
w sprawie wyznaczenia członka Krajowej Rady Sądownictwa do udziału w pracach Konsultacyjnej Rady Sędziów Europejskich CCJE przy Radzie Europy.

Krajowa Rada Sądownictwa podtrzymuje stanowisko z 2002 r. i postanawia, że nadal aktualne jest wyznaczenie członka Krajowej Rady Sądownictwa sędzi Ireny Piotrowskiej do udziału w pracy CCJE.

Regulacje dotyczące ustroju, zakresu działania i składu Konsultacyjnej Rady Sędziów Europejskich – organu doradczego Komitetu Ministrów Rady Europy (specific terms of reference of the Consultative Council of European Judges – CCJE) stanowią, że członkowie CCJE powinni być wybierani w porozumieniu z krajowym organem stojącym na straży niezależności   i bezstronności sędziów, spośród sędziów czynnych posiadających szeroką wiedzę w zakresie dotyczącym funkcjonowania systemu sądownictwa oraz sędziowskiej niezawisłości. 

Z uwagi na to, że od 2002 r. sędzia Irena Piotrowska aktywnie uczestniczy w pracach CCJE (w 2005 r. była odpowiedzialna za organizację II Konferencji Sędziów Europejskich                        w Krakowie, prowadziła obrady grupy roboczej CCJE w Katowicach) zasadnym jest kontynuowanie tej współpracy.

