Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa (2)
2 grudnia 2013
Naczelny Sąd Administracyjny Izba Ogólnoadministracyjna - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 578
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana sędziego Roberta Jana Sawuły na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Naczelnym Sądzie Administracyjnym - w Izbie Ogólnoadministracyjnej.

Przewodniczący: sędzia Jarema Sawiński (-), członkowie: sędzia Gabriela Ott (-), senator Grażyna Sztark (-), poseł Witold Pahl (-).

Sąd Okręgowy w Radomiu - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 212
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatury Pani sędzi Małgorzaty Nowaczewskiej-Małek oraz Pani sędzi Anny Małgorzaty Szymczak na dwa wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Radomiu, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 212.

Przewodniczący: sędzia Jarema Sawiński (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), sędzia Gabriela Ott  (-), senator Grażyna Sztark (-), poseł Witold Pahl (-).

Sąd Okręgowy w Katowicach - 4 wolne stanowiska sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął w dniu 2 grudnia 2013 r. stanowisko w przedmiocie rekomendowania Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatur: Pani Marzeny Chelis, Pani Marzeny Beaty Kałuży-Mirosławskiej, Pani Renaty Iwony Marmol oraz Pani Justyny Małgorzaty Wiśniewskiej na cztery wolne stanowiska sędziego Sądu Okręgowego w Katowicach, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 155.

Przewodniczący: sędzia Piotr Raczkowski (-), członkowie: poseł Krystyna Pawłowicz (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-), sędzia Katarzyna Gonera (-).

Sąd Okręgowy w Gliwicach - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął w dniu 2 grudnia 2013 r. stanowisko w przedmiocie zarekomendowania Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatury Pani sędziego sądu rejonowego Grażyny Katarzyny Łazowskiej na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Gliwicach, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 155.

Przewodniczący: sędzia Katarzyna Gonera (-), członkowie: poseł Krystyna Pawłowicz (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-), sędzia Piotr Raczkowski (-).

Sąd Okręgowy w Szczecinie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 554
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani sędzi Natalii Pawłowskiej-Grzelczak – na 1 wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Szczecinie.
Przewodniczący: poseł Witold Pahl (-), członkowie: sędzia Gabriela Ott (-), sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), sędzia Jarema Sawiński (-), senator Grażyna Sztark (-).

Sąd Okręgowy w Szczecinie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 414
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana sędziego Tomasza Szaja — na 1 wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Szczecinie.
Przewodniczący: senator Grażyna Sztark (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), sędzia Jarema Sawiński (-), sędzia Gabriela Ott (-), poseł Witold Pahl (-).

Sąd Rejonowy w Nowym Dworze Mazowieckim - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 664
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury pani Gabrieli Alicji Wiśniewskiej na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Nowym Dworze Mazowieckim.

Przewodniczący: sędzia Waldemar Żurek (-), członkowie: sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), sędzia Janusz Zimny (-), senator RP Piotr Benedykt Zientarski (-).
Sąd Rejonowy w Wyszkowie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani asystent Urszuli Burel – na 1 wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Wyszkowie.

Przewodniczący: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), członkowie: sędzia Gabriela Ott   (-), sędzia Jarema Sawiński (-), senator Grażyna Sztark (-), poseł Witold Pahl (-).

Sąd Rejonowy w Przasnyszu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani referendarz Małgorzaty Wąsowskiej – na 1 wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Przasnyszu.

Przewodniczący: sędzia Jarema Sawiński (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), sędzia Gabriela Ott (-), senator Grażyna Sztark (-), poseł Witold Pahl (-).

Sąd Rejonowy w Ostrowi Mazowieckiej - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 554
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani asystenta Joanny Raduchy-Modrzejewskiej – na 1 wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Ostrowi Mazowieckiej.
Przewodniczący: sędzia Gabriela Ott (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek 
(-), sędzia Jarema Sawiński (-), senator Grażyna Sztark (-), poseł Witold Pahl (-).

Sąd Rejonowy w Wołominie - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 669
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu -jednogłośnie - przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatur: pana Pawła Jana Gutkowskiego i pani Katarzyny Lenartowicz na dwa wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Wołominie.

Przewodniczący: sędzia Janusz Zimny (-), członkowie: sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), sędzia Waldemar Żurek (-), senator RP Piotr Benedykt Zientarski (-).













